

提后1章之四神为何救我们

大海的召唤2211

各位早安，我们第四次灵修《提摩太后书》第1章。保罗说：

“神救了我们，以圣召召我们，不是按我们的行为，乃是按祂的旨意和恩典；这恩典是万古之先在基督耶稣里赐给我们的。但如今藉着我们救主基督耶稣的显现，才表明出来了。祂已经把死废去，藉着福音，将不能坏的生命彰显出来。”

前边我们提到了保罗特别强调神的福音使命的传讲和保守神真理的伟大责任，已托付给提摩太，因此提摩太应该刚强壮胆做主精兵。接下来，保罗就进一步提我们所传讲的福音真道到底是什么？它在历史上是什么？现在又是什么？所以在这里，保罗把提摩太的目光，也把我们每一位的目光引到了神的旨意上面。加尔文说：“除了神，没有什么比神的旨意更神圣。”当我们来提到神的旨意的时候，要带着严肃和庄严的心，也求圣灵动工，使我们更深回到主的心意里面。

这几节经文，是保罗精心构思而写成的重要神学段落。它强调了保罗如何来理解他所传讲的福音。而我们对福音信息的理解，直接影响我们的传讲方式和生活方式，也决定了我们服侍的深度与力度。所以，保罗这一段如此重要的讲论，丝毫不亚于《提摩太前书》3章16节那一段关于“敬虔的奥秘”的短讲。

透过这一段特别出名的话，我们就看见保罗来讲救恩如何在神的永恒中被计划，又如何历史中被达成，同时又如何现实中被托付。所以，保罗以一串仔细构思的对比和精心的结构，从神在救恩中的作为开始，继续谈到救恩的根据，然后以救恩成就的方式结束，最后变成了对当代的一种呼召。保罗为了当前群体，将永恒的福音计划和历史作为及当代的传讲与持守联系起来，实在非常巧妙。因为当我们谈到神的应许时，有时候觉得很遥远，不是在将来的永生，就是在《圣经》所书写的历史上，而当下似乎跟我们关系不大。但透过保罗这一段，我们看见神的救恩的应许，联系到每一个时代的基督徒的实际的经历，我们也看到正是因为上帝愿意来救，因此才愿来呼召，当祂愿意呼召的时候，才在历史中让这样的整体的救恩计划显现和表明出来。

这怎样显现表明出来呢？

首先，并不是我们多么了不起，有多么美好的见证和传扬，乃是救主基督耶稣祂如何从死里复活，把死废去，将不能坏的生命彰显出来。这正是我们看到的改革宗神学的一大特色，就是以复活统领全部的整体的信息，也正是基督的复活大能彰显了这不能坏的永活的生命，也打败了罪和死笼罩的国度，从而把一个活生生的神的国度，就在当下和现实中给彰显出来了，这一切都是因为上帝的旨意和恩典。因此，这旨意所联系的是神的救恩计划，而这恩典所表明的是人的不配。所以，绝对不是人有什么值得神来做，乃是因为神出于祂自己的旨意和恩典。保罗这样的强调，就特别给我们一个服侍和生活的动力。

诸位，你的圣洁不是取决于你个人的道德修养和作为，乃是取决于神的旨意、恩典呼召与拣选。正是因为祂愿意拣选，才使我们成为圣洁，而不是我们因为圣洁所以就配被祂拣选。但是当祂拣选了我们之后，我们因为有了永活的生命，所以这样的圣洁不再是外在作为，乃是这永活生命里面显露的一种真理的状态和圣灵的结果，这一切是很难透过文字来表达出来。但每一个活生生经历的人都知道保罗所讲的是怎样的一回事。

这美丽的、永生的应许竟在历史中藉着耶稣基督实际的经历显现出来了，而且祂愿意将这样的复活大门向所有的人敞开。因此，每一个传道人应该何等狂喜去传讲，因为基督已经奠定了这永恒的根基！

在这一段基督论的叙述里，神百姓的盼望，乃是稳固地联系于基督的冤屈得伸这一个事实上。保罗，这位受苦的使徒，最适合从他的角度描绘救恩的实质，就是主耶稣冤屈得伸，战胜罪和死，从而以复活彰显神国。然而，由于罪和死继续存在，在历史中，人民觉得还是有困境，因此在这样一个看似被罪和死笼罩的当下处境，保罗提醒的是，在基督里的得胜已经成为事实，已经是光照在黑暗之中。这就是结尾，保罗所讲藉着福音传讲的重要之处。也就是，正因为有罪和死还在笼罩，尽管它实质上已经被摧毁，但是它还有一定的残余势力范围。因此，才要保罗、提摩太，你和我去传扬神国福音的事工，也能够将这复活的大能彰显出来。

所以，这过去的事件之所以获得并发现跟我们当下的相关性，乃是藉着福音。这就非常实际了，因为从人的角度来看，只有藉着福音，才能在基督里的永生照亮出来，和彰显出来。我们的“中文和合本”翻译成“彰显出来”，在原文是“照亮出来”。如我们所讲，在一个层面上，这出死入生的显明，是发生在基督复活的经历里，如今，在人类认知和经验的另一个层面上，宣讲这事件，将那能在基督里领受的永生彰显出来。因此，第10节结尾的话，以巧妙的方式，将这神学重新引导到它产生的那个起点，也就是保罗嘱咐提摩太，与我为福音同受苦难。

保罗也为眼前的话题作结和给了理由，为什么为福音同受苦难呢？因为传讲福音是神实现祂的拣选的一个方式，也就是神的拣选怎么样被显明？就是藉着我们的传讲，也藉着基督事件成就的救恩，传给人，让人改变，才能把神国显出来。所以，这实在是最奇妙的一种方式，我们老想到，假如我能有《阿里巴巴和四十大盗》故事里提到的那一个打开宝库的咒语，该何等狂喜，因为只要你说“芝麻，开门”，宝库的门就开了。但实际上，上帝给了我们一把钥匙，这钥匙就是福音，藉着福音，于是我们就能够看到死里复活永远生命的荣耀，也看到神的国在地上彰显之荣耀，因为这是将不能坏的生命光照出来，显明出来。而上帝竟然邀请你、我这些不配的人，有这样神圣的托付，与人同得福音，也同得福音的好处。在这过程中，让我们不断惊喜连连，这难道不是值得驻足惊叹？

让我们一起来称颂我们的神：“慈悲怜悯的圣天父，谢谢祢救了我们，以圣召召我们，不是按我们的行为，乃是按祢的旨意和恩典，这恩典是万古之先，在基督耶稣里赐给我们的，但如今藉着我们救主基督耶稣的显现，就表明出来了。主基督耶稣已经把死废去，藉着福音，将不能坏的生命彰显光照出来，也藉着传扬让我们能参与这荣美的服侍。谢谢祢！求祢继续恩待我们，也使我们都深知这福音的大能与美好。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”